يوتيوب الأحمر.. نسخة جديدة بدون إعلانات ابتداءً من 28 أكتوبر

[bookmark: _GoBack]أعلنت شركة جوجل أنها ستتيح لمستخدمي موقع يوتيوب التابع لها إمكانية الاشتراك في النسخة الخالية من الإعلانات، والتي تحمل اسم يوتيوب الأحمر YouTube Red، وذلك مقابل 10 دولارات في الشهر، ابتداءً من يوم 28 أكتوبر .ويعتبر مبلغ الاشتراك مماثلاً لما يدفعه المستخدم للاشتراك في خدمة بث الفيديو نيتفليكس Netflix  شهرياً.
كما تتيح الخدمة الجديدة إمكانية قيام المستخدمين بتحميل مقاطع الفيديو إلى أجهزتهم لمشاهدتها لاحقاً دون الحاجة لاتصال إنترنت، وستعمل هذه الخاصية في أجهزة الهواتف الذكية التي تستعمل التطبيق الرسمي ليوتيوب ضمن نظامي أندرويد وiOS .
 ويتطلع يوتيوب إلى تطوير بعض المحتوى الأصلي الخاص به؛ لجذب انتباه المشتركين المحتملين. 
وانتشرت سابقاً معلومات حول استعداد موقع يوتيوب، وهو أكبر موقع لمشاركة الفيديو في العالم، لتقديم لائحة من البرامج التي سوف تكون متاحة فقط للأشخاص الذين ينضمون لخدماته مقابل الاشتراك.
ونشر يوتيوب فيديو رسمياً حول هذه الخدمة، وابتداء ًمن 28 أكتوبر سيكون بإمكان أي شخص في الولايات المتحدة الاشتراك في النسخة التجريبية لمدة 30 يومًا مجانًا.
كما تتيح النسخة الجديدة، متابعة الأفلام الحديثة والاستماع  لعدد غير محدود من الأغاني عبر تحميل التطبيق.
وبحسب المسؤولين في شركة جوجل التي تمتلك “يوتيوب”، فإن النسخة الجديدة لن تؤثر في إيرادات المشتركين التي تأتي من إيرادات الإعلانات.
