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مدير عام الإدارة القانونية
العدالة والنزاهة قيمتان استراتيجتان وردتا في الخطة الإستراتيجية للجامعة KSU 2030، وهاتان القيمتان وردتا في الخطة كانعكاس لواقع عاشته الجامعة منذ تأسيسها، فالعدالة، والنزاهة موجودتان أصلاً قبل إنشاء الخطة الإستراتيجية ثم تضمنتها الخطة الإستراتيجية لتقنين واقع موجود ولتذكير منسوبي الجامعة والمجتمع بأهمية هاتين القيمتين .

العدل أحد القيم الإنسانية التي جاء بها الإسلام، وجعلها من مقومات الحياة سواءً على مستوى الفرد أو الجماعة بل إن إقامة (القسط) أي العدل، هو هدف الرسالات السماوية كلها، قال تعالى ﴿يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُونُوا قَوَّامِينَ لِلَّهِ شُهَدَاءَ بِالْقِسْطِ ۖ وَلَا يَجْرِمَنَّكُمْ شَنَآنُ قَوْمٍ عَلَىٰ أَلَّا تَعْدِلُوا ۚ اعْدِلُوا هُوَ أَقْرَبُ لِلتَّقْوَىٰ ۖ وَاتَّقُوا اللَّهَ ۚ إِنَّ اللَّهَ خَبِيرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ (8)﴾ (المائدة 8).

والنزاهة أيضاً قيمة دينيه، إنسانية، أخلاقية، وسلوكية مرتبطة بأمانة الشخص وأخلاقه، ترتكز على الشفافية ومحاربة الفساد . 

وحماية النزاهة ومكافحة الفساد منهج رباني، والتزام ديني، ومبدأ إنساني وُجد في ديننا قبل أن تعرفه منظمة الأمم المتحدة، ومنظمة الشفافية الدولية، قال الله تعالى ﴿ وَأَحْسِن كَمَا أَحْسَنَ اللَّهُ إِلَيْكَ ۖ وَلَا تَبْغِ الْفَسَادَ فِي الْأَرْضِ ۖ إِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ الْمُفْسِدِينَ (77) ﴾ (القصص 77) .

وقيمتا العدالة والنزاهة الواردتان في الخطة الإستراتيجية للجامعة ما هما إلا وجه مشرق تبنته الجامعة لمواكبة الفقرة الرابعة من الخطة الإستراتيجية للهيئة الوطنية للنزاهة ومكافحة الفساد حيث تضمنت (مشاركة مؤسسات المجتمع المدني في حماية النزاهة ومكافحة الفساد عن طريق : -(ب) إشراك هذه المؤسسات (حسب اختصاصها) في دراسة ظاهرة الفساد وإبداء ما لديها من مرئيات ومقترحات تُمكن من الحد منه) . 

   وقد تبنت الجامعة وسائل كثيرة تهدف إلى تعزيز قيم النزاهة والعدالة والصدق، واحترام النظام، والمحافظة على ممتلكات الجامعة، وتعزيز السلوك الأخلاقي عن طريق تنمية الشعور بالمواطنة، والوازع الديني للحث على النزاهة ومحاربة الفساد، وحماية المال العام . 
وتنفيــذ هذه القيم بوســائل عــديدة منهــا :-
أولاً : الأنظمة واللوائح :-

وهي قواعد قانونية تحدد حقوق وواجبات المنسوبين، وهذه القواعد القانونية كثيرة ومتنوعة، فمنها ما يخاطب الطلاب ومنها ما يختص بأعضاء هيئة التدريس ومن في حكمهم، ومنها ما ينظم أمور الموظفين، فمثلاً هناك لائحة الدراسة والاختبارات في الجامعة تنظم كل ما يتعلق بالدراسة والاختبارات فهذه اللائحة قيمة مجتمعية وضعت قواعد قانونية تطبق على جميع طلاب الجامعة بحيث تكون هي المعيار الأول لمسائلتهم عنها، وهي بهذا تحقق مبدأ العدالة في عدة صور، أنها وضعت أطراً عامة للطلاب فالعدل هنا أن تطبق قاعدة واحدة على جميع الطلاب.

 وأن تضع قواعد محددة معروفة ومتاحة لهم لتطبق عليهم، أعضاء هيئة التدريس لهم عدة أنظمة ولوائح تحدد حقوقهم وواجباتهم مثل نظام مجلس التعليم العالي والجامعات، نظام الخدمة المدنية، لائحة أعضاء هيئة التدريس السعوديين في الجامعات، أعضاء هيئة التدريس غير السعوديين، لائحة الترقيات، وهذه أيضاً تضع قواعد عامة تطبق عليهم، والموظفين تحكمهم أيضاً عدة أنظمة ولوائح مثل نظام الخدمة المدنية، نظام العمل، لوائح الخدمة المدنية وهكذا . 
ثانياً : الإدارات الحقوقيــة :-

وهي الإدارات المتخصصة في الشأن الحقوقي يحتكم لها الطلاب وأعضاء هيئة التدريس والموظفين وتختلف هذه الإدارات باختلاف أهدافها منها :-

1- الإدارة القانونية : ونشأت في الجامعة عام 1398هـ وهي تقدم الرأي القانوني، الحُر النزيه بدون أي تدخل من إدارات الجامعة أو مسؤوليها، حدتْ مرة أن قام أحد العمداء بحرمان طالب من دخول الاختبار النهائي لغيابه، اعترض الطالب بأنه كان مريضاً في المستشفى الجامعي، وأورد تقريراً طبياً، رفض العميد إعادة الاختبار له، لجأ إلى ديوان المظالم لإنصافه، وكلفت الإدارة بتمثيل الجامعة في الدعوى، بعد أن درسنا الدعوى وجدنا أن الطالب مظلوم، وأن لديه عذراً نظامياً يسمح له بدخول الاختبار وهكذا أُلغي قرار الحرمان، وسمح للطالب بإعادة الاختبار . 
ومن مهام الإدارة القانونية كذلك :-

أ-النظر في التظلمات التي ترد للإدارة القانونية من منسوبي الجامعة أو غيرهم والرفع بالرأي النظامي إلى صاحب الصلاحية .

ب-دراسة المعاملات التي تتضمن مشاكل نظامية وإبداء الرأي لصاحب الصلاحية .

ج-تمثيل الجامعة أمام ديوان المظالم واللجان العمالية والجهات القضائية الأخرى في جميع القضايا التي تكون الجامعة طرفاً فيها .

د-إعداد الصياغة القانونية لجميع العقود واللوائح والقرارات اللائحية وقرارات التأديب، ومذكرات التعاون والتفاهم والاتفاقيات . 

هـ-مراجعة محاضر مجالس الكليات والمعاهد والعمادات والمراكز والصناديق والجمعيات وإبداء الملاحظات النظامية – إن وجدت – لمدير الجامعة .
2- إدارة المتابعة: -
في أول يوم من الدراسة كنت في القاعة أشرح للطلاب وإذا بالباب يطرق، تفضل، طلب مني من عند الباب بالذهاب إليه، فأبلغته أن يدخل إن كان طالباً أو ينتظر إلى أن تنتهي المحاضرة، بعد المحاضرة ابتسم وقدم لي نفسه : فلان من إدارة المتابعة .
من مهام إدارة المتابعة أن تتأكد أن أعضاء هيئة التدريس في قاعاتهم من أول يوم في الدراسة، هذه هي إدارة المتابعة تتابع أي خلل يصدر من منسوبي الجامعة وتُقّومه، بالاتصال بالجهة الإدارية أولاً، فإذا لم يُجدِ الاتصال نفعاً، بالاتصال بالمسؤولين في الجامعة، ومن مهام هذه الإدارة :-
أ-التأكيد على ترشيد الأداء وسلامة إجراءات العمل في وحدات الجامعة .

ب-الوقوف على مواطن القصور واكتشاف حالات الإخلال بأداء الواجبات أو التراخي في انجاز الأعمال، واقتراح الحلول المناسبة .

ج-مراقبة انتظام منسوبي الجامعة في دوامهم حسب طبيعة عمل كل منهم ومتطلباته .

د-الرفع من مستوى أداء العمال في الجامعة .

هـ-إعداد تقارير متابعة دورية عن انشطة الوحدات في الجامعة وانجازاتها والملاحظات والتوصيات المتعلقة بتطوير العمل بها ورفعها إلى مدير الجامعة .
3- إدارة المراجعة الداخلية :-
تنفيذاً لما ورد في اللائحة الموحدة لوحدات المراجعة الداخلية في الأجهزة الحكومية والمؤسسات العامة التي اقتضت أن تتولى كل جهة حكومية إنشاء وحدة للمراجعة الداخلية في المقر الرئيسي يرتبط مديرها بالمسؤول الأول في الجهة، فقد صدر قرار معالي مدير الجامعة في 16/1/1435هـ، بإنشاء وحدة المراجعة الداخلية بالجامعة وعُين أحد أعضاء هيئة التدريس الأكفاء مشرفاً عليها لتحقيق الأهداف التالية :-
أ-حماية الأموال والممتلكات العامة، والحد من وقوع الغش والأخطاء واكتشافها فور وقوعها.

ب-ضمان دقة البيانات الماليـــة .

ج-ضمان فاعلية العمليات الإدارية والمالية وكفايتها .

د-تحقيق التقيد بالأنظمة والتعليمات والسياسات والخطط الملزمة للجهة لتحقيق أهدافها .

هـ-سلامة أنظمة الرقابة الداخلية وفاعليتها .

ثالثاً : نـــادي نــزاهــة :-
أقام نادي المسؤولية الاجتماعية في الجامعة دورة تدريبية بعنوان (ثقافة النزاهة ومكافحة الفساد)، استفاد منها أكثر من (500) طالب، وانبثقت من هذه الدورة فكرة إنشاء نادي يختص بالنزاهة، فتم إنشاء (نادي نزاهة) عام 1429هـ،  ويهدف إلى تنمية الرقابة الذاتية لدى طلاب وطالبات الجامعة وتحصينهم من آفة الفساد وتوعيتهم بأضراره، وذلك من خلال نشر ثقافة النزاهة ومكافحة الفساد، وتنظيم الملتقيات والندوات التي تعزز النزاهة ومن خلال إقامة ورش العمل وإشراك الطلاب والطالبات في برامج تعزيز النزاهة ومكافحة الفساد ، وتفعيل البرامج التوعوية في الإعلام بمختلف وسائله وأدواته من خلال مشاركات الطلاب وإنتاجهم .
رابعاً : وحدة حماية حقوق الطلاب :-
أقرّ مجلس الجامعة في جلسته المنعقدة في 3  \  1 \ 1429 هـ وثيقة حقوق والتزامات الطلاب وتهدف إلى:-
1-التحقيق والفصل في الشكاوى والتظلمات التي يتقدم بها الطلاب
2-تقديم الاستشارات اللازمة للطلاب فيما يخص مشكلاتهم الأكاديمية وغير الأكاديمية المرتبطة بالجامعة
3-تبصير الطلاب بحقوقهم الجامعية وكيفية الحصول عليها باللجوء إلى القنوات الشرعية والرسمية داخل الجامعة
4-تحقيق مجتمع جامعي متجانس تسود فيه روح التعاون المتبادل بين منسوبيها
5-إقرار مبادئ العدل والإنصاف كدعامة أساسية في بناء مجتمع مثالي داخل الجامعة
6-دعم حقوق الطلاب على أسس تتوافق مع الأنظمة واللوائح المطبقة بالجامعة وبما لا يتعارض معه
خامساً : لجنة تأديب أعضاء هيئة التدريس :-

إذا صدر من أحد أعضاء هيئة التدريس ومن في حكمهم ما يعتقد أنه مخل بواجباته، يتولى أحد العمداء مباشرة التحقيق معه بتكليف من مدير الجامعة ويقدم للمدير تقريراً عن نتيجة التحقيق، ويحيل مدير الجامعة المحقق معه إلى لجنة التأديب إذا رأى موجباً لذلك .
تكون لجنة تأديب عضو هيئة التدريس ومن في حكمه بقرار من مدير الجامعة وذلك على النحو الآتي:-

أ-أحد وكلاء الجامعــة 






رئيســاً

ب-أحد العمداء غير الذي تولى التحقيق 




عضـواً

ج-عضو هيئة التدريس لا تقل رتبته عن أستاذ 




عضـواً

د-أحد المتخصصين في الشريعة أو الأنظمة 




عضـواً

سادساً : لجنة القضايا المتعلقة بمنسوبي الجامعة :-

1- النظر في المخالفات الصادرة من منسوبي ومنسوبات الجامعة من غير أعضاء هيئة التدريس ومن في حكمهم بعد إحالتها من صاحب الصلاحية .
2- استدعاء الموظف صاحب المخالفة والتحقيق معه وأخذ أقواله كتابة .
3- كف يد الموظف عن العمل في حال دعت الحاجة لذلك بعد موافقة صاحب الصلاحية .
4- ترفع اللجنة محضر التحقيق متضمناً على نتائج وتوصيات اللجنة لصاحب الصلاحية لاعتمادها.
وســائــل إضــافيـــــة :-

بالإضافة إلى الوسائل السابقة، هناك عدد من الاقتراحات يمكن بتنفيذها نساعد على تأصيل قيمتي العدالة والنزاهة عند منسوبي الجامعة، وخاصة الطلاب منها :-
1- تضمين الخطط الدراسية مواد أو مقررات أو حتى أنشطة مصاحبة للمقررات تهتم بالعدالة والنزاهة . وفي جامعتنا الغراء طبقنا هذا الأمر حيث بدأت الجامعة مرحلياً بتدريس مادة تخص حقوق الإنسان في بعض الكليات، وسوف تكون هذه المادة – وفقاً لما هو مخطط له – مادة من متطلبات الجامعة .
1- هناك عدد كبير من البرامج التي يمكن أن تدخل ضمن الأنشطة الطلابية المصاحبة للخطة الدراسية، بحيث تقام هذه البرامج التي تخاطب العدالة والنزاهة في شكل دورات، أو ندوات، أو محاضرات، أو ورش عمل .
2- يمكن للجامعة أن تستفيد من الأنشطة الاجتماعية مثل النشاط المسرحي، والنشاط الرياضي، والمعارض المختلفة التي تقام في الجامعة لتبث الوعي بأهمية العدالة والنزاهة، وتشجيع الطلاب ومنسوبي الجامعة لتبنيهما .
د. إبراهيم بن محمد الحديثي
الأستاذ المشارك في كلية الحقوق والعلوم السياسية

مدير عام الإدارة القانونية
ع/ص
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