محتوى المقرر 
· 262 Zoo Microscopic preparation 2 (1 + 1)
انواع المثبتات الكيميائية المختلفة وم ا زياها وعيوبها . الخطوات المتبعة في التقنية المجهرية الضوئية وكيفية
صبغ العينات بإحدى الصبغات المناسبة . أما المجهر الإلكتروني ، فتستخدم فيه طرق التثبيت والغسيل ونزع
الماء والطمر والقطع بالميكروتوم الدقيق وصبغ القطاعات الدقيقة جداً ومن ثم فحصها بالمجهر الإلكتروني النفاذ لمعرفة التركيبات الدقيقة لعضيات الخلية .
	Zoo 262 
	Microscopic Preparations 
	2 (1+1)

	Content
	Different types of fixatives and their advantages and disadvantages; the steps involved in light microscopic technique, treatment of samples; electron microscope, methods of fixation, washing, dehydration, embedding, ultramicrotomy, staining and investigation of ultrathin sections by transmission electron microscopy to identify cell organelle ultrastructure.

	Prerequisite
	Zoo 103


قائمة المراجع التى يمكن الاستفادة منها
1- المرجع الأساسي:
Basic Histology: Text & Atlas. (2005). Luiz Junqueira & Jose Carneiro
2– الكتب والمراجع الموصى بها:
1- الخليفة ، محمد صالح و الصالح ، عبدالعزيز عبدالرحمن  (1429هـ). المجاهر وتقنياتها – مطلوعات جامعة الملك سعود. الطبعة الثالثة 
Pearse, A. G. E. (1968) Histochemistry : Theoretical and Applied  Volume 1 3rd. ed. Churchil Livingstone Edinburgh and London.

Pearse, A. G. E. (1972) Histochemistry : Theoretical and Applied  Volume 2  3rd. ed. Churchil Livingstone Edinburgh and London.

أهداف المقرر
يهدف المقرر إلى تعريف الطالبة بعلم النسجة histology واهميته, وطرق الحصول على العينات لتحضيرها وفحصها تحت المجهر, وأنواع المثبتات المختلفة, وطريقة تحضير الشرائح الهستولوجية لمختلف أنسجة الجسم مرورا بجميع خطوات التحضير والهدف من كل خطوه والمواد الكيميائية المستخدمة في كلا منها.

كما يهدف الى تعليم الطالبة استخدام جهاز تقطيع الانسجة (أجزائه, أنواعه وطريقة استخدامه), ثم التعرف على مختلف أنواع الصبغات مع التركيزعلى صبغة الهيماتوكسلين ايوسين ونهاية بتعريف الطالبة بطرق فحص الشرائح الهستولوجية تحت المجاهر المختلفة (الضوئي, الفورسيني, المقلوب والالكتروني) مع توضيح انواع المجاهر المختلفة وطريقة عمل كل منها وسبب استخدامها مع التركيز على استخدام الطالبة للمجهر الضوئي
Course Objectives: 
This course aims to configure the basics of histology and how to prepare a histological slide from live tissue. The objectives of this course are to understand the following:

· The definition of Histology science and its use.
· Different methods to obtain tissue specimens.
· How to preserve tissue using fixatives, and to have an idea about different kinds of fixatives, their specifications and factors affecting good fixation.
· To know the different step in tissue histology preparation after fixation which include dehydration, clearing, infiltration and embedding and chemicals used in each step.
· To know how to stain tissue using different types of stains especially haematoxylin and eosin stain.

· To give students an idea about different types of microscopes such as light, fluorescent, inverted, polarized and electron microscopes. Their structure and function.
· To teach the students how to examine different types of tissue under light microscope.
