تدريبات دقة وسرعة

اطبعي القطع التالية بدقة وبدون أخطاء , ثم قومي بالتدرب اكثر من مره على كل تمرين مع حساب الوقت المستغرق في الكتابة . وجاهدي نفسك حتى تقلصي مدة الطباعة : 

تمرين رقم  1  /              الزمن 1 :                  الزمن 2:               الزمن3 :

[bookmark: _GoBack]الغذاء أحد الاحتياجات الأساسية للإنسان , وهو أهم هذه الاحتياجات , لأنه يمده بالطاقة اللازمة ليتمكن من مزاولة نشاطه . ويحصل الإنسان عليه من النبات, والحيوان والأسماك. والشمس هي مصدر غذاء الإنسان, ذلك عن طريق عملية البناء الضوئي التي يعتمد عليها النبات في تكوين غذائه, وتعتمد عليها الكائنات الدقيقة التي تتغذى عليها الأسماك , كذلك الحيوان لأنه يتغذى على النبات.

تمرين رقم  2 /              الزمن 1 :                  الزمن 2:                 الزمن3 :

قال المنفلوطي  ارحم الحيوان لأنه يحس كما تحس ويتألم كما تتألم ويبكي بغير دموع  ويتوجع ولا يكاد يبين . ارحم الطير, لا تحبسها في أقفاصها, ودعها تهيم في فضائها, حيث يطيب لها التغريد والنقير, أطلق سبيلها وأطلق سمعك وبصرك وراءها, لتسمع تغريدها فوق الأشجار وعلى شواطئ الأنهار, وتراها في جو السماء وهي طائرة  فيخيل إليك أنها أجمل رؤية الفلك الدائر والكوكب السيار.

تمرين رقم 3  /              الزمن 1 :                  الزمن 2:               الزمن3 :

العدل هو المساواة بين الناس في أداء الحقوق وإقامة الحدود وهو من مسئوليات الحاكم نحو رعيته, وعلى القاضي أن يساوي بين المتخاصمين وأن لا يتأثر بالحب أو البغض ولا بالقرابة بين الأفراد,  و لا يتأثر  بحسب ولا نسب ولا مال أو حله فما أجمل تحقيق العدل في شتى صوره, فديننا الحنيف قد أمرنا بالعدل ونهى عن الظلم وحذر من سوء مغبته في الدنيا والآخرة. 
	

تمرين رقم 4   /              الزمن 1 :                  الزمن 2:             الزمن3 :


 القراءة هي سبيلك إلى النجاح في الحياة, و ذلك يرجع إلى العلوم و المعارف التي تحويها الكتب المحفوظة في المكتبات , تلك المكتبة التي يكونها المتعلم لنفسه, ويزودها بالجديد من الكتب علماً بعد علم, حتى تبلغ الحجم الذي يشبع رغبته في المعرفة المتجددة الواعية, هذا بالإضافة إلى المجهود الذي يبذله وهو يسعى إلى طلب رزقه حتى ينال شرف العلم. 


تمرين رقم 5 /              الزمن 1 :                  الزمن 2:                    الزمن3 :

 يجب على كاتب الرسالة أن يجعل رسالته تنقل أفكاره  وآراءه, وإرادته وأوامره, وتوصياته بوضوح واختصار ودقة . و كاتب الرسالة قد تنقصه الثقافة بسبب تركه للدراسة منذ مدة طويلة , فلم تعد تحفظ ذاكرته الكلمات المطلوبة أو القواعد التي تساعد على صحة استعمالها. كما أن كثير من الناس تنقصهم قابلية التفكير بوضوح, أو إبراز أفكارهم بشكل صحيح. وهذا يسبب سوء التفاهم بين الناس . 
